

2026年1月28日/星期三 本版编辑/陆玮鑫 本版视觉/邵晓艳

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

分10000分



王哲林CBA生涯总得分10000分

王哲林 CBA 生涯总得分10000分

14个赛季的坚守换来新里程碑

王哲林成CBA第六位万分先生

文体人物

1月27日晚,CBA常规赛第20轮,上海久事男篮主场以95比78战胜广州队。比赛第四节,当王哲林在两人包夹中稳稳将球放入筐拿下本场第25分时,大鲨鱼主场上海体育馆瞬间沸腾——这位32岁的老将职业生涯总得分突破10000分大关(见图 李铭坤 摄),成为CBA历史第六位“万分先生”。这份荣誉背后,是14个赛季、489场激战的坚守。

万分之夜

这场比赛,王哲林出战25分钟,15投12中砍下25分10个篮板,个人正负值高达+24,全场最高。在他达成里程碑的那一刻,上海体育馆的看台上迅速展开了一面巨大的海报,祝贺王哲林的万分成就。他在愣了一下后迅速拿起篮球,对裁判说“这个球我要拿走”,当时正准备让王哲林罚篮的裁判还愣了一下,不等对方反应过来,王哲林就将球交到了看台上的儿子手里——按照CBA惯例,达成万分里程碑的球员有权保留当场篮球作为纪念。

比赛结束后,不少队友拍着王哲林的头和肩膀表示祝贺。“赢球

了,又解锁新纪录,感觉挺好的。”王哲林开心地说,“今天比赛之前我还差25分,这25分说容易也容易说难也难,要看比赛状态。今天队友给我制造了许多得分机会,自己状态也还行,正好就达成了。”

面对“是否提前期待这一刻”的提问,王哲林也展现出他一贯的务实风格:“赢球才是主要目的,这些荣誉都是顺其自然的。”他坦言,上一场还差39分成为万分先生时,就有人预测他可能一举达成,“我觉得还是专心打好每一分钟比较重要”。

漫长征程

时间回溯至2013年12月,在福建队对阵天津队的比赛中,年仅19

岁的王哲林砍下39分14个篮板,成为CBA历史上最年轻的“千分先生”。他笑着回忆道:“上一个关于得分的节点,应该是好多年前拿到第1000分的时候,好像是打联赛的第二年,印象比较深刻。”

从1000分到10000分,这条路王哲林走了十二年,经历了从福建队青训小将到球队核心的蜕变,也曾背负“姚明接班人”的期待,揽下联赛MVP荣誉。然而在福建队的九个赛季中,仅有两次季后赛之旅的现实,让他始终与总冠军梦想有着距离。“希望有朝一日,我们也能在总决赛的舞台上拼杀。”王哲林曾在社交媒体上这样写道。正是这份不甘,让他在2021年夏

天加盟上海男篮,翻开职业生涯新篇章。

来到大鲨鱼后,王哲林在首个赛季便帮助球队挺进联赛四强,实现职业生涯新突破。“人生需要有追求、有目标,这次算实现了新的目标,但还远远不够。”他当时这样说。

在大鲨鱼,王哲林收获了包括常规赛MVP、CBA总得分历史第六在内的荣誉,本赛季他终于突破万分大关。“能解锁生涯里程碑我很开心,这也证明我在这个联赛里打了挺多年了。”王哲林说,“希望自己能延续状态,拿下更多荣誉,也能帮助球队赢得更多比赛,实现全队的目标。”

本报记者 李元春

场外音

CBA历史三十年,王哲林之前仅有五位达成万分成就的传奇人物,如今他成为第六人,也是现役本土球员中的万分第一人。

一万分,是日夜淬炼的勋章,是肩负重任的担当;每一步都写满坚持,每一分都闪耀信念。已经32岁的王哲林依然保持着全面的技术,其职业态度与奉献精神更是CBA球员的典范。

而对于王哲林而言,万分里程碑不是终点,而是新的起点。他自己也表示,从刚进联盟到现在,已过去十几年,效力了两支队伍,希望能够延续自己的职业生涯,争取能够实现更多的目标——最重要的那个目标,就是总冠军。

当上海体育馆的巨幅海报展开,当比赛用球被珍藏留念,王哲林的目光已投向更远的地方,这位“万分先生”的传奇,仍将继续书写。

成功?还在前方

◆ 李元春



申花结束首阶段冬训

新援有进球 阵型将变化

海港昨从多哈返申城

人员不齐整 备战需提速

昨天,上海申花队结束在迪拜的第一阶段冬训返回上海。在最后一场热身赛中,申花与俄甲球队莫斯科罗迪纳1比1打平,进球的是高中锋盖伊。从最近几场热身赛来看,申花因为有了盖伊这个支点,战术发生变化,从442改打433阵型。

莫斯科罗迪纳在俄甲排名第3,实力不俗。这场热身赛,申花的首发阵容中,后防线是陈晋一、新援杨帅、金顺凯和马法,中场为李可、吴曦和特谢拉,前场米内罗、盖伊和拉唐组成三叉戟。比赛开始后不久,罗迪纳队首先打破僵局。不过,申花很快组织起反击,陈晋一主罚角球,盖伊在门前头槌破门,为申花扳平比分。这也是他在热身赛中首次为申花破门。下半场,主帅斯卢茨基换上刚从U23国足归队的杨雷,以及高天意、谢鹏飞、刘诚宇、汪海健等队员,双方将1比1的比分保持到了终场。

按照传统,一个阶段集训结束后,斯卢茨基都会自掏腰包奖励自己心目中表现最佳的队员。这一次,斯帅评出的一等奖是老将吴曦,二等奖是杨泽翔,米内罗和小将吴启鹏并列三等奖。这当中,米内罗、吴曦都是继上赛季冬训后,再一次得到主教练的奖励。杨泽翔

在2024赛季冬训也拿到过斯帅的红包。

此次迪拜冬训为期20天,虽然时间不长,但申花安排了四场热身赛,旨在提升集训质量,加快战术磨合。从热身赛的排兵布阵看,因为引入盖伊、拉唐两名外援,申花多次演练了433阵型。与莫斯科迪纳摩的热身赛中,正是拉唐在盖伊做球吸引对方防守队员的情况下,于禁区内抓住机会破门,体现了这套进攻阵容的价值。

此前展望新赛季时,一直爱打442菱形中场的斯卢茨基透露,会对球队的战术作一些调整。目前来看,433阵型可能会是申花新赛季主打的一种战术,高中锋盖伊、巴西前锋拉唐加上米内罗,申花期待新的锋线组合能擦出火花。

申花已于昨天飞抵上海。接下来,球队将休整五天,然后开启下一阶段的备战。届时,朱辰杰、徐皓阳和马镇将从国家队回归。至于没有去迪拜的蒋圣龙,正利用这段时间加紧养伤,他重回训练场的时间,要视恢复情况而定。

本报记者 金雷



■ 申花队新援拉唐(右)逐步融入

■ 海港队外援梅伦多(右)积极备战



昨天下午,上海海港队结束了在卡塔尔多哈为期半个多月的海外冬训,回到上海。

不过,相比中超其他球队,海港这个冬天的备战并不顺利,引援方面也不见球迷期待的“重量级”人物,难免让人有些“心急”:再不抓紧,新赛季可就麻烦了。

海港队是1月9日抵达多哈,正式拉开冬训大幕的。不过,这次拉练却遭遇了严重的人员危机,除了颜骏凌、魏震两大后防主力在国家队集训,蒯佳润、吾米提江等新生力量要参加U23亚洲杯外,外援方面也是残缺不全,阵中只剩维塔尔、梅伦多和让·克劳德3名外援参加集训。因此,冬训期间海港队先后两次与俄超劲旅彼得堡尼特队热身,接连以1比4、0比6的大比分落败。

两场热身赛丢了10球,为海港队的防守敲响了警钟。当然,一个客观事实是,由于李昂转会离开,一号门将颜骏凌缺席,三大主力中卫中,蒋光太受伤,魏震在国家队、吾米提江在U23国足,等于整条后防

线几乎被“掏空”,穆斯卡特无奈之下把原本踢后腰的让·克劳德拉回踢中卫,效果也不佳。

引援方面,尽管在出发冬训时,球队就带上了四名新内援安永佳、张源、岳鑫、卢永涛,但他们目前的作用,只能是增加板凳深度,并不能提升球队原有的战斗力。外援方面,海港也只是官宣了让·克劳德的加盟,替代离开的后腰茹萨,但是在关键的锋线配置上却陷入停滞,到冬训结束也没有新人加入合练。考虑到莱昂纳多经常性受伤的体质,如果不解决外援前锋的问题,新赛季海港队将面临严峻挑战,甚至会无人可用。

相比之下,同城对手申花今年早早就签下了拉唐、盖伊两大锋将,而且在热身赛中有良好表现,海港队显然是落后了不少。缺兵少将,连半套主力阵容都很难凑齐,直接影响到球队冬训的质量,难怪有不少球迷说,这一次海港冬训是“练了个寂寞”。

2月11日、18日,海港就将迎来亚冠小组赛的最后两场比赛,对手还是实力不俗的江原FC、蔚山现代。3月1日,又要在超级杯中对阵北京国安,紧接着就是新赛季中超开幕。可以说,留给卫冕冠军海港队的时间不多了,必须“快马加鞭”才是。

本报记者 关尹